Приложение 1
Шесть способов принятия решения
Большинство людей считает, что групповое принятие решений будет и далее строиться по старому принципу — большинством голосов. Фактически же существует по меньшей мере шесть других способов.
При недостатке отклика
Такой подход встречается гораздо чаще, чем считает большинство из нас, и происходит так быстро, что очень трудно его отследить. Типичный случай, когда кто-либо выдвигает идею и еще до того, как она получит отклик, другой педагог высказывает следующую идею. Она-то и привлекает внимание собравшихся.
Иногда этот способ полезен, так как заставляет двигаться дальше, пока не появится достойная альтернатива. Однако если одного или нескольких индивидуумов часто игнорируют или вообще группа игнорирует многие предложения, может возникнуть серьезная проблема в общении.
«–» Отсутствие участия групп. Если идеи постоянно проходят незамеченными, возникает неудовлетворенность и участники перестают вносить дальнейшие предложения.
«+» Мгновенное принятие решения, не требующего комментариев.
По авторитарному принципу
Иногда группа педагогов способствует открытой дискуссии, но оставляет право принятия решения эксперту или комитету, когда само решение рутинное и не влечет за собой острых последствий, а группа предпочитает тратить свое время на более важные вопросы. Результатом неправильного использования этого способа может стать то, что группа не прилагает усилий для начала процесса принятия решений.
«–» Решение принадлежит тому, кто его принимает. Участие других в этом процессе может быть низким или отсутствовать вообще.
«+» Очень эффективно по времени и уровню участия.
Меньшинством
В спешке при завершении работы руководитель группы может спросить, является ли обсуждаемое предложение тем, чего хочет группа. Несколько заинтересованных членов энергично поддерживают его, а большинство хранит молчание. Легко поверить, что молчание — знак согласия, что иногда и случается.
Существуют возможности успешного применения этого способа при формировании комитетов, которым поручается исследовать предложение и определить лучшее решение.
Однако если этот способ используется часто без широкого обсуждения, может оказаться, что небольшие группы станут доминировать в принятии решений.
«–» Большинство, не участвуя в принятии решения, может игнорировать его или выпасть из дальнейшего участия в этом процессе.
«+» Принятие решений находится в руках компетентных людей.
Большинством
Такое голосование является самым известным способом принятия решения. Поддерживаемое давней традицией нашего общества, оно часто действует успешно. Но побочным продуктом этого способа неизбежно является наличие группы проигравших, тех, кто не поддерживает принятие этого решения.
Считается, что ощущение справедливости процесса должно перевесить тяжелое чувство оставшихся в меньшинстве.
Однако если решение имеет большое значение для членов группы или для организации, проигравшее меньшинство может выступить достаточно сильной оппозицией, чтобы впрямую или косвенно уменьшить поддержку этого решения.
«–» Он порождает ситуацию «победа — поражение», при которой могут не учитываться чувства других. Чувство обиды от неудовлетворенности может быть неочевидным, так как оно находится не на поверхности. Результатом этого может стать недостаточное сотрудничество и даже конфликты в будущем.
«+» Это самый быстрый и простой в использовании метод, так как он следует знакомой парламентской процедуре. Внешне он относительно безболезненный.
Единогласно
Когда каждый с энтузиазмом поддерживает решение, то это единогласие. Оно случается редко. Во многих группах путают единогласие с консенсусом и «выдерживают» предложение, пока каждый не согласится с ним. На подобные ожидания уходит бездна времени, а результатом зачастую оказывается отказ от какого-либо метода принятия решения, за исключением голосования.
«–» Достигнуть единения очень трудно. Во многих случаях оно не стоит тех усилий, которые требуются для принятия решения, или вообще недостижимо.
«+» Каждый поддерживает решение безоговорочно, исключается возможность будущего конфликта.
При консенсусе
Один из наиболее эффективных, но и требующих большого количества времени метод группового принятия решения — это консенсус. До того как принято окончательное решение, все члены группы определенно заявляют, что даже если они не будут поддерживать предложение, то не станут намеренно вести работу против него.
Слабость этого метода в том, что он сразу же потребует большого количества времени. Сила в том, что потом, когда решение уже принято, оно поддерживается группой авторов и получает сильный импульс для осуществления.
«–» Это наиболее длительный по времени метод, могущий раскрыть конфликтные ситуации в процессе его осуществления. Чтобы все стороны были услышаны, требуется умение при его использовании.
«+» Позволяет услышать все мнения, выразить все чувства и поделиться всей информацией. Служит предохранительным клапаном для ослабления недовольства. Члены группы, скорее всего, расценят решение как справедливое, так как получили от каждого исчерпывающую информацию и таким образом захотят поддержать его.

